

# EL CORREO

Año XXV

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1.50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 pesetas trimestre, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18.  
Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Viernes 29 de Abril de 1904

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 8.739

## EL PRÓXIMO PRESUPUESTO

### Alarma justificada

Los anuncios de aumentos considerables de gastos en el próximo presupuesto, al mismo tiempo que la baja inevitable en varios ingresos, de acuerdo con los compromisos adquiridos por el Gobierno y como consecuencia de algunos de los proyectos sometidos a las Cortes, comienzan a producir la natural alarma en la opinión, que vislumbra como único consuelo de una situación económica y financiera que deja bastante que desear, la probable reparación del déficit.

Todos estamos de acuerdo en la necesidad de ir mejorando las exiguas dotaciones con que hasta ahora se ha venido atendiendo a servicios importantes.

En enseñanza, en comunicaciones y en obras públicas es evidente que no se dispone con las actuales cifras de medios suficientemente holgados para promover la cultura y la riqueza del país en la medida que sería conveniente. Pero entre el mal que representa el caminar con parsimonia en los aumentos de gastos que esto requiere y el que necesariamente habría de resultar si volviéramos al desbarajuste en la Hacienda y al grave atentado al crédito nacional que representaría la reparación del déficit, creemos que la elección no es dudosa.

En política no se presentan nunca las cuestiones con el carácter definido que pueden revestir en mera teoría. No son blancas ó negras, según se ha observado muchas veces, sino que participan de ambos colores, siendo ésta la causa de la dificultad del acierto en los llamados a resolverlos.

Malo es retrasar el impulso que los conceptos del presupuesto á que antes aludimos viene desde hace tiempo exigiendo; pero evidentemente sería peor, por no atemperarse á la necesidad de mantener la política de nivelación, que volviéramos á una situación que solo podría justificarse por necesidades supremas de defensa nacional, que por fortuna en la actualidad no existen.

Produce también bastante disgusto que mientras se habla de aumento de gastos en todos los departamentos ministeriales, no se haga mención alguna de los estudios realizados por los ministros dentro de sus departamentos para una simplificación de trámites que á voces se viene reclamando desde hace años, y que desde luego habría de producir una reducción proporcional en el personal de algunas dependencias.

Los resultados escasos y poco afortunados de organismos de creación reciente, exigirían asimismo un mayor celo fiscalizador por parte de los ministros, que están obligados á proponer la supresión de lo inútil en vez de aprovecharlo para satisfacer compromisos parlamentarios ó políticos.

En este punto, en vez de mejorar, hemos empeorado, á causa del predominio de la rutina burocrática en todos los organismos nuevos con que se pretende poner nuestra administración en condiciones de responder á las necesidades de los tiempos.

En la situación bochornosa en que se encuentra nuestra moneda, dando por consecuencia el encarecimiento de todos los artículos—cosa que para el actual ministro de Hacienda no es, por lo visto, de gran importancia, si hemos de juzgar por la estóica indiferencia con que viene desde hace meses contemplando tal espectáculo—si ahora se presenta un presupuesto que constituya una amenaza para el mantenimiento de la política de nivelación, y aun del mantenimiento de los sobrecantes que ha de exigir la mejora del cambio internacional, el efecto sería desastroso, y bien pronto se

harían palpables las consecuencias de tamaño error.

Por de pronto, preferimos no dar crédito á los rumores que circulan, seguros, por otra parte, de que el Parlamento no habría de sancionar con sus votos lo que desde luego significaría en el Gobierno el abandono de uno de los compromisos más solemnes consignados en ese discurso de la Corona que el Sr. Maura ha presentado como programa del ministerio que preside.

### LA CUESTION DE MARRUECOS y la Sociedad Geográfica

Después de cuidadosos estudios y de seis sesiones de detenida discusión, en la celebrada anoche por la junta directiva de la Real Sociedad Geográfica, quedó terminada y aprobada la exposición que dicha Sociedad dirige al Gobierno acerca de la política que España debe seguir con relación á Marruecos, teniendo en cuenta las nuevas circunstancias que ha creado ó puede crear el reciente convenio anglo francés.

En el documento, que es muy extenso, se expresan con toda precisión y detalle todos los puntos de la cuestión, y la opinión de la Sociedad Geográfica acerca de ellos, razonando cumplidamente todas las proposiciones que se hacen, tanto para dejar á salvo los derechos de España, como para el fomento eficaz de nuestros intereses económicos y políticos.

Después de exponer el criterio de la Sociedad acerca del mantenimiento de la independencia y soberanía del Estado marroquí, se proponen medidas concretas para la transformación de nuestras plazas militares ó presidios, en plazas mercantiles; para el establecimiento de vías terrestres de penetración comercial en el Imperio; los medios de atraer la población indígena á las ciudades nuevas y para fomentar las relaciones amistosas y mercantiles con el gobierno del Sultán y el pueblo marroquí; se hacen indicaciones muy pertinentes respecto al estudio del árabe y del dialecto rifinés; á la confirmación y apoyo de algunas instituciones españolas existentes ya en Marruecos; al establecimiento de escuelas, hospitales y dispensarios para la población indígena; á las condiciones y funcionamiento de los cables que han de mantener las comunicaciones entre la costa septentrional marroquí y costas españolas.

### En el Círculo Liberal

Anoche se celebró en el Círculo Liberal de la calle de Sevilla la anunciada conferencia sobre la cuestión de Marruecos.

El acto respondió á la idea de los iniciadores y estuvo muy concurrido.

Hablaban varios distinguidos oradores, entre ellos el doctor Ovilo, que pronunció una interesante conferencia, notable por todos conceptos.

El Sr. Ovilo, que ha residido mucho tiempo en Marruecos, demostró en su discurso la serie de conocimientos que sobre tan importante asunto posee.

### La guerra

#### Barcos japoneses á pique

París 28.—La Agencia Havas publica un despacho oficial de San Petersburgo en que da cuenta de otro del almirante Jessen del día 28.

Según el almirante ruso, los torpederos de su escuadra echaron á pique en la rada de Gensan al vapor *Goyomaru*, de 500 toneladas, que ya había desembarcado su tripulación.

A las ocho de la noche del mismo día los torpederos rusos con sus disparos hicieron explotar las máquinas del vapor *Nakaonamaru*, recogiendo 220 tripulantes.

La noche siguiente anclaron al transporte militar *Kinschumaru*, de 4.000 toneladas, cargado de arroz y otras provisiones, con 1.500 toneladas de carbón y armado con cuatro cañones Hotchkiss. Se recogieron 17 oficiales, 20 soldados y 85 coolies. El resto de la tripulación—unos 200 hombres—se negó á entregarse y pereció ahogada.

#### En el Yalu.—Informes japoneses

París 29.—Comunican de Tokio que el gobierno del Mikado ha recibido un telegrama oficial del almirante Hosoya, comandante de la tercera escuadra japonesa.

Dice éste en el parte oficial que, según informes comunicados por la cañonera japonesa *Maya*, varios torpederos llegaron el pasado lunes á la desembocadura del Yalu.

Al penetrar la escuadrilla de torpederos en el río, fué atacada por las tropas rusas, que dispararon sobre los barcos con piezas de artillería de campaña.

Al día siguiente, martes, los japoneses descubrieron que en una isla situada en medio del río hallábase un destamamento de soldados de caballería rusa.

El destamamento se componía de unos 100 hombres.

Estos atacaron la chalupa torpedero japonesa núm. 69, la cual respondió al ataque, rechazando al enemigo, que huyó hacia las montañas, dejando numerosos heridos.

El mismo martes, á las cinco de la tarde, los rusos abrieron el fuego desde Antsoucham.

Los japoneses contestaron, reduciendo al silencio á los rusos al cabo de una media hora de combate.

Los japoneses no experimentaron pérdida ninguna.

#### Preparando otro ataque

París 28.—Telegrafian de Port Arthur, con fecha 28, que en la noche del 27 al 28 aparecieron en el horizonte dos torpederos japoneses que avanzaban protegidos por varios buques de la escuadra.

Los torpederos, después de hacer varios disparos contra la plaza, que no ocasionaron daño alguno, se alejaron en dirección al Sur.

### Un submarino para el Japon.

Nueva York 28.—Hoy fué botado al agua en Bridgeport un submarino, sistema Lake, que ha sido vendido al Japon.

Dicho submarino tiene dos hélices y compartimentos sumergibles para cortar cables y moverse en el fondo del mar.

### Los corresponsales

Londres 28.—El gobierno japonés ha declarado que no autorizará á nuevos corresponsales de periódicos á seguir al ejército de operaciones.

Se cree que han obtenido ya permiso 200 corresponsales ingleses y norteamericanos para seguir las operaciones como agregados al ejército japonés.

### LA FUNCION DE ANOCHE EN EL CIRCO DE PARISH

Difícilmente podría idearse un aspecto más encantador y brillante que el que ofrecía anoche el circo de Parish. Las damas más hermosas de esta corte parecían haberse dado cita allí, y ataviadas con el lujo que ahora se acostumbra, justificaban el título de *Noche de gran gala* con que pomposamente ha bautizado á la función de los jueves el empresario de dicho circo.

En un palco hallábase reunidas tres hermosas: las marquesas de Alquibia y de Casa Torres, ambas con grandes sombreros celestes, y la condesa de San Luis.

En los demás palcos, de los cuales había alguno que otro vacío, vimos á las duquesas del Infantado, Plasencia, con cuerpo blanco bordado de lentejuelas de plata y original sombrero tricorno, y á la de Zaragoza.

Marquesas de Villamejor, que lucía un suntuoso abrigo de marta; Tovar, Ivanrey, con traje Pompadour y sombrero negro; Bolaños, Oandelaria de Yarayabo, Riscal, Somosanocho, La Guardia, Ahumada, Mochoy Vinent, López Bayo, Santa Susana, Mochas, Santa María de Silveira, á quien acompañaba su linda hija, y de la que parece verdaderamente hermana; Salar y Laguna.

Condesas de Peñalver, La Viñaza, Esteban Ollantín ó hijas, San Félix, que lucía un elegantísimo sombrero blanco; Oaudilla, Moral de Calatrava, Valmaseda y Sciáfaní.

El embajador de Alemania con su esposa y el de Rusia con su interesante hija, y las señoras y señoritas de Vázquez, Arcos, Bellechasse, Caballero y Echague, García San Miguel, Vargas Machuca, Shee y Saavedra, Parido Bazán ó hijas, González Castejón, la bella señorita de Cuadra, Messia de la Oerd; González Beltrán, cuyo lindo rostro aparecía velado por un ancho sombrero de encajes blanco; las hijas del duque de Sotomayor, la del marqués de la Romana y las del conde de Moral de Calatrava; la señora de Dato con sus hijas, Matamala, Nini Castellano, Primo de Rivera, Castelló y algunas más que sentimos no recordar.

### TEATRO DE LA ZARZUELA

#### Beneficio de Riquelme

Se verificó anoche, con excelentes entradas en las cuatro secciones, que demuestran las simpatías que el público madrileño tiene por el popular y notable actor.

Sólo hubo un tropiezo. A segunda hora se estrenó una zarzuela titulada *El serrano*. Aplaudió la gente en una ocasión la gracia de Rosario Soler y en otra la peluca de Riquelme; impacientóse justamente después, y al final, espantada sin duda por la de tiros que se armó, y no queriendo hacerse oír entre basidores el pobre Allens Perkins, negó su aprobación á la obra, dejando al Juzgado de guardia el cuidado de averiguar quiénes fuesen los autores.

Fuera de esto, el beneficio resultó brillante. En *Los transechadores* estuvo delicioso Riquelme interpretando la figura del borracho que hizo oír Julio Ruiz. Y en *Venus Salón*, nuevamente reformada—que dará algo en esa obra del tipo primitivo?—encarántó pretexo para hacer mil cosas, recibiendo en premio de su trabajo muchos y justos aplausos en escena y no pocos regaños en su cuarto.

Inconveniente es decir que fué muy bien secundado en la interpretación de las diferentes obras por los excelentes artistas de la Zarzuela, señoritas Soler, Rovira y González y Sres. Tojedo, Allens Perkins, García Valero, González y demás.—I. S.

### PARA LOS ESTUDIANTES

La *Gaceta* publica hoy una real orden del ministerio de Instrucción pública, cuya parte dispositiva es como sigue:

«I. Que la autorización para que en lo sucesivo cada alumno de enseñanza oficial ó no oficial de Facultad pueda terminar su carrera con sujeción al plan de estudios vigente al comenzarla», como concesión equitativa de gracia, se sujete á las reglas siguientes:

«I. Tendrá que solicitarse expresamente del rectorado respectivo, por medio de instancia, y antes del 15 de Mayo próximo.

«II. No alcanzará más que á cada período completo de la Licenciatura ó del Doctorado, puesto que son dos grados distintos de la enseñanza.

«III. El comienzo de los estudios de Facultad será contado desde la aprobación de una asignatura, cuando menos, de la misma, con excepción de todas las del preparatorio.

«IV. No será obligatoria la matrícula y aprobación de asignaturas nuevas, aumentadas en cada uno de los períodos de la Licenciatura ó del Doctorado, para los que se hayan comenzado, respectivamente, con anterioridad á las reformas efectuadas; pero sí las de asignaturas similares ó ampliadas, de las que antes existieran y hubieran sido suprimidas.

«V. Los alumnos, tanto oficiales como no oficiales, que en el plazo señalado anteriormente no formulen la petición de esta gracia, quedarán sujetos al régimen vigente.

«2.º Que la autorización para que los exámenes de asignaturas y los ejercicios de los grados de la Licenciatura y del Doctorado de las Facultades los efectúen los alumnos de enseñanza oficial y no oficial, son arreglos al procedimiento determinado por las disposiciones vigentes cuando comenzaron los estudios de la Facultad, como con-

cesión de gracia, por equidad, se aplique con sujeción á las reglas siguientes:

I. Su aplicación será potestativa en los alumnos y deberá solicitarse expresamente antes del 15 del próximo Mayo, por medio de instancia dirigida á los rectorados correspondientes. Los que así no lo hagan quedarán sujetos á la legislación general.

II. El comienzo de los estudios de Facultad se contará desde la aprobación de una asignatura, cuando menos, de la misma, con excepción de todas las del preparatorio.

III. Los alumnos oficiales y no oficiales que se acojan á esta gracia, serán examinados en los meses de Junio y en el de Septiembre, separadamente y después de los del procedimiento general ordinario.

IV. Todos los alumnos que al hacer uso de esta gracia fuesen suspensos en los exámenes de Junio, en los de Septiembre y para en adelante, quedarán sometidos al régimen común vigente.

3.º A excepción de estas concesiones, expresamente determinadas, los alumnos á quienes comprendan quedarán sometidos en todo lo demás al régimen general universitario determinado en las disposiciones vigentes.

4.º La ejecución de esta real orden se efectuará por los rectorados, aplicando, en caso de duda, la legislación general.»

## El Rey en Málaga

En el polígono.—Ovaciones al Rey.—Concurso de tiro.—Visita á la fábrica de Larios.

Málaga 28.—A las tres de la tarde, después de almorzar, ha desembarcado el Rey, dirigiéndose al polígono del tiro nacional, situado á más de tres kilómetros de la población.

Desde el muelle, y á ambos lados de las calles por donde pasó el Monarca, se apiñaba inmenso gentío, lanzando incesantes y ruidosos vivas.

S. M. entró en el popular barrio de la Trinidad, habitado por los elementos más radicales, sobre todo por las Federaciones de las Sociedades obreras.

Todos los balcones ostentaban colgaduras, que en su mayoría eran colchas de cama, y desde ellos caía sobre el coche del Rey una nube de castillos de flores.

El coche atravesó las calles á paso muy lento, y en muchas ocasiones las gentes se ponían delante de los caballos, impidiéndoles avanzar.

Al pasar la comitiva por la fábrica de azúcar, situada en el sitio llamado Zamarrilla, las ventanas estaban llenas de obreros, que aplaudieron y vitorearon al Monarca.

En el polígono se celebraron tres certámenes á 200 metros de distancia, y cinco disparos cada tirador.

El primero fué para clases é individuos de tropa.

El segundo para jefes y oficiales.

El tercero para paisanos.

Los tres grupos hicieron buenos tiros.

A las cuatro y media de la tarde el Rey emprendió el regreso, visitando la fábrica de azúcar de Larios, en donde los obreros vitorearon á S. M.

El Rey presenció diferentes operaciones de la fabricación, desde la molienda de la caña hasta la preparación del azúcar para refinar.

En la Industria Malagueña.—Más visitas.—Regreso al «Giralda».—Iluminaciones y fuegos artificiales.—Para hoy.

Málaga 28.—Seguidamente D. Alfonso visitó la Industria Malagueña, donde trabajaban 3.000 mujeres y muchos más hombres.

La fábrica estaba adornada con exquisito gusto.

Frente á la puerta había una fila de bonitas operarias vestidas de blanco y llevando cada una sobre el pecho una letra formada con clavetes amarillos y otras rojas, de modo que todas juntas formaban una inscripción que decía: «Viva el Rey!»

D. Alfonso fué obsequiado por una lluvia de flores y palomas.

Al retirarse S. M. de la fábrica, todos los obreros salieron á los patios dando vivas al Rey y algunos á María Cristina.

También visitó D. Alfonso las destilerías de Cognac y los Altos Hornos, en donde presenció la fundición de una plancha, que decía:

«A. XIII.—Viva el Rey!»

Ya casi anocheando, regresó el Monarca á la ciudad, rodeado el coche inmenso gentío, que le aclamaba.

A las ocho próximamente el Rey pasó á bordo del *Giralda*.

Por la noche lucieron espléndidas iluminaciones en el paseo del Parque, edificio de la Aduna, donde está el Gobierno civil, en la torre de la Catedral, en los Círculos Malagueño y Mercantil, en el Liceo, Ayuntamiento, palacio del Obispo y casas particulares.

El Rey contempló desde el *Giralda* el fantástico aspecto que presentaba la población.

A las nueve hubo fuegos artificiales.

Mañana, de ocho á diez, saldrá el tren real con dirección á Granada.

## Consejo de ministros

Desde las seis de la tarde hasta las nueve de la noche estuvieron ayer reunidos los ministros en la Presidencia.

Los ministros, en vista de la gravedad inmensa del siniestro, acordaron telegrafiar al gobernador de Sevilla, como en seguida se hizo, ordenándole que se trasladara sin pérdida de tiempo al lugar del suceso con cuantos medios y recursos estimara necesarios para aminorar en lo posible las resultas de la catástrofe y llevar socorro á los necesitados.

Con las referencias oficiales á la vista, trataron de puntualizar los consejeros de la Corona la causa del siniestro, y parece que fué debido á una imprudencia.

El gas deléctrico grisé se inflamó por haber entrado un obrero en la mina, no con farol de prevención, como está terminantemente dispuesto, sino sin haber tenido la precaución de dejar la luz encerrada entre cristales.

El Consejo acordó telegrafiar anoche mismo al ministro de la Guerra, dándole cuenta de la catástrofe en las minas de La Reunión, para que á su vez lo transmita á S. M., á la par que someta á su decisión la determinación del Gobierno de que visite las minas siniestradas, favoreciendo á las familias de las víctimas, aunque para ello tenga que demorar en algo su viaje.

Parece ser que esto no se llevará á efecto, por cuanto, según el Sr. Maura, el Rey saldrá pasado mañana para Melilla.

El Consejo acordó socorrer á las familias de las víctimas.

No habiendo fondos para calamidades, el Gobierno manifiesta que nada más podrá hacer en lo sucesivo; y si ahora reparte socorros, es en atención al considerable número de familias que quedan sin amparo.

Los presupuestos

Salvo algunos detalles, el estudio del presupuesto presentado por el Sr. Domínguez Pascual quedó ultimado.

Como envuelve una transformación completa y un aumento considerable, queda pendiente, para su aprobación definitiva, que puedan las reformas acoplarse á la cantidad que ha de corresponderle al distribuir entre todos los ministerios el margen que señala el ministro de Hacienda.

Según parece, el Sr. Omsa califica los ingresos en unos 990 millones, y en este supuesto ha pedido á sus compañeros que llimiten el gasto á la cifra del presupuesto actual, permitiéndoles una margen de ampliación que no excederá de 28 millones, y esa margen les invita á que lo repartan como mejor les parezca, no reservándose el otro aumento que el indispensable para establecer el impuesto de consumos, hecho que ha procurado hacer constar al dar lectura á las cifras en que presupone los gastos de su departamento.

La cuestión de Marruecos

Antes de reunirse los ministros el Consejo celebraron una larga conferencia los señores Maura y Rodríguez San Pedro acerca de la cuestión de Marruecos.

El ministro de Estado entró al jefe del Gobierno de cuanto hay sobre ello, y según versión ministerial, no hay en la política internacional de Inglaterra y Francia, al ponerse de acuerdo, nada absolutamente que parezca desear respecto á España, cuyo derecho á intervenir en lo que á Marruecos se refiere, no es por nadie desconocido.

Refiriéndose á esta entrevista, dice *La Correspondencia*:

«En el sentir de los menos apasionados en este género de cuestiones, por triste que sea, no es posible desconocer que en la política internacional, y para el derecho de gentes, la España de ahora no es la de hace tres ó cuatro siglos, y los hechos imponen líneas de conducta según las circunstancias que han crecido. España, con arreglo á ellas, tratará sobre la cuestión de Marruecos.»

Parece que M. Delcassé ha contestado ya el telegrama que se dirigió el embajador francés, M. Cambon, dándole cuenta de su entrevista con el Sr. Maura. En el Consejo el Sr. Rodríguez San Pedro dió cuenta de este despacho del ministro de Negocios Extranjeros de Francia, que inicia las negociaciones entre los dos países.

La negociación, según parece, se llevará con rapidez, para que muy en breve pueda estar terminada.

El Rey y los toros

El Sr. Maura manifestó á los periodistas al terminar el Consejo, que, á causa del lato por la Reina Isabel, el Rey no podrá asistir á las corridas de toros que se organizan en las poblaciones que se proponen visitar. A lo más hará lo mismo que en Almería; llegar a un momento á la plaza para saludar al público y retirarse sin presenciar la fiesta.

Nuevo Consejo

Esta noche, á las nueve y media, volverán á reunirse los ministros en Consejo.

No puede verificarse por la tarde por haber recepción en el ministerio de Estado.

### GRAVES DESORDENES EN CIEZA

#### Dos muertos

Colisión.—Cargas.—Tiro.—Muertes y heridos.—Sesión permanente.—En estado de sitio.

Cieza 28.—Se han reproducido los desórdenes originados con motivo de los consumos.

Grupos de mujeres y niños y algunos hombres recorrieron las calles pidiendo que los consumos se cobraran por reparto y obligando á los empleados de consumos á retirarse de sus puestos.

A las once y media mandó el alcalde publicar un bando recomendando sensates y cordura y prometiendo hacer lo que pudiera en el asunto.

El pregonero iba acompañado de varias parejas de Guardia civil de caballería y de infantería, al mando de un teniente.

Este alarde de fuerza exasperó los ánimos, y los obreros protestaron del bando, y lanzaron piedras sobre la Guardia civil.

Esta dió terribles cargas é hizo fuego resultando un hombre muerto, y un niño que conducía un carretón, gravemente herido.

La población presenta el aspecto de un campo de batalla.

El jefe de los liberales, D. Manuel María Vázquez, con un valor rayano en la temeridad, en medio de aquel espantoso fuego de fusilería y de las cargas de caballería, con

el auxilio de otras dos personas, retiró al herido, llevándolo a su casa, donde a los pocos momentos falleció. El Ayuntamiento se ha reunido en sesión permanente, y el edificio está custodiado por numerosa fuerza de la Guardia civil. Un paisano hizo dos disparos contra un teniente de la Guardia civil, resultando éste leso. El agresor resultó gravemente herido. Han resultado heridos también un cabo y un guardia. Se cree que hay varios paisanos heridos. Los grupos fueron disueltos. Se han hecho varias detenciones. El pueblo continúa en actitud amenazadora. Esta noche se ha celebrado junta de autoridades, acordándose resignar el mando en la autoridad militar. El personal de Consumos se resiste a prestar servicio en los felatos, ante la actitud decidida del pueblo de no consentirlo. Continúa la excitación.

# CATÁSTROFE en una mina

## 53 muertos y 15 heridos

### Noticias oficiales

**Villanueva de las Minas 28 (6 t.).**—Comandante puesto Guardia civil al ministro. Continuación mi telegrama de hoy, participo que hasta las cuatro han sido vistos 50 cadáveres, suponiendo existan más en la mina. **Sevilla 28 (640 t.).**—Gobernador á ministro. Como continuación telegrama anterior sobre catástrofe mina Reunión, he tenido conferencia telefónica con el director, que me dice han sido extraídos 53 cadáveres, creyendo quedarán tres más. Restablecida ventilación en las galerías. Las familias de las víctimas están bien corrientes por la Compañía. Reina orden completo. Salgo esta noche á las nueve para el lugar del siniestro, y desde allí telegrafiaré á V. E. con más detalles. **Sevilla 28 (850 noche).**—Gobernador á ministro. Según me comunica el ingeniero jefe, el accidente ocasionado por gas grisú é inflamación de polvo de carbón, ocasionó 53 muertos comprobados y tres heridos, una grava y dos leves. Ocurrió en las galerías ascendentes del segundo entresuelo del plano núm. 3, al Norte del pozo núm. 5. Hay una galería hundida en la encrucijada del pie del plano que une los niveles 11 y 12, pisos donde se cree hay más víctimas, probablemente dos ó tres, y que se trabaja para su salvación. Salgo en este momento con ingeniero jefe y teniente coronel para las minas.

### Noticias particulares

### El lugar de la catástrofe

Las minas de La Reunión forman un grupo de tres concesiones de hulla, que pertenecen á la Compañía de Madrid á Zaragoza y á Alicante. Se encuentran á 45 kilómetros de Sevilla, en el término de Villanueva del Río. Distan de Villanueva de las Minas tres kilómetros, y se hallan enclavadas entre Tocina y Arenalillo. El director de las minas es M. Tombalaine. En torno de los pozos existe un caserío, que constituye la aldea llamada de las Minas de La Reunión. Esta aldea y la llamada Minas del Guadalquivir están agregadas á Villanueva del Río, con la que forman un solo Ayuntamiento, en el partido judicial de Lora del Río, provincia de Sevilla. De los 2.077 habitantes que, según los datos oficiales, cuenta el Municipio de Villanueva del Río, corresponden á Minas de La Reunión 1.187. Por sólo este dato puede calcularse la importancia de esa población obrera. La explotación de estas minas hallase en su apogeo, considerándose que actualmente rindían el máximo de su laboreo y producto.

### Cómo ocurrió la explosión

En el lugar de la explosión trabajaban, según parece, unos 100 obreros, haciendo servicio continuo en dos turnos que se renovaban. En la madrugada anterior, á la hora en que iba á verificarse la salida de los que habían trabajado durante la noche, uno de los que iban á entrar en servicio, según se dice, cometió la imprudencia de abrir la lámpara de seguridad de que iba provisto. Había producido en los túneles y galerías una abundante salida de gas grisú; al hallarse en contacto con la llama de la lámpara determinó la explosión, que fué formidable. A larga distancia se oyeron el estampido y el fragor de los túneles que se hundían. Una densa polvareda y los resplandores del gas ardiendo flotaron sobre las bocas de la mina. Los mineros que se disponían á entrar huyeron aterrorizados; algunos sufrieron quemaduras, experimentando otros los efectos de la asfixia. Esto ocurrió á las cinco y media de la madrugada.

### Trabajos de salvamento. Horribles detalles.

Las autoridades y la Guardia civil se presentaron, desde luego, y con ayuda de los mineros comenzó el trabajo de salvamento. El descombro era difícil porque el grisú seguía ardiendo y porque en los primeros momentos el pánico se había apoderado de los ánimos. A las once de la mañana iban extraídos 32 cadáveres. A las dos de la tarde llegaba á 40 los muertos que había sido posible sacar. Presentaban estos cadáveres el más terrible aspecto. Sus vestidos estaban carbonizados; muchos tenían chamuscado el pelo y casi todos presentaban monstruosas inflamaciones. Sacáronse grupos de cadáveres enlazados con violentas orispaduras de brazos y piernas, que acreditaban el espantoso suplicio de la agonía y los esfuerzos que debieron hacer, intentando salvarse, aquellos infelices mineros. A las tres de la tarde, el número de cadáveres extraído era de 53. Se cree que aún quedan más. Quince mineros fueron curados de heridas y quemaduras. El juzgado.—Identificación de cadáveres.—Triste impresión. A las cinco de la tarde, el juzgado de Lora del Río comenzó sus diligencias. La identificación de los muertos era difícil por la deformación que habían experimentado sus rostros, y porque las ropas estaban quemadas.

Organizase á última hora de la tarde un servicio para conducir al cementerio los cadáveres. No siendo posible la construcción de cajas, los muertos eran conducidos sobre parihuelas y en los carrillos de transporte del mineral. Los fúnebres convoyes, custodiados por la Guardia civil y acompañados de entristecida y llorosa muchedumbre, fueron conducidos al pueblo de Villanueva, donde quedaron depositados en el cementerio. Las familias de muchas de las víctimas, que viven en lugares próximos al de la catástrofe, acuden á las minas. El reconocimiento de los cadáveres da lugar á deplorables escenas. La noticia de la catástrofe ha producido gran impresión en Sevilla. Entre las familias que tienen parientes trabajando en la mina siniestrada, reina consternación. La Compañía y la catástrofe. El consejo de la Compañía ferroviaria, duña de la mina, se reunió ayer tarde en el local de la estación de Atocha, bajo la presidencia del Sr. Martínez Campos. Se acordó organizar socorros para las víctimas, empleando en ello la mayor diligencia. Cumpliendo estos acuerdos, salió anoche en el tren expreso el doctor Varela con gran parte del personal y material sanitario de la Compañía. Ordenóse por telégrafo á Mr. Jombelaire, director de las minas de La Reunión, el auxilio inmediato para las familias de los muertos. En el tren expreso salieron también para las minas de La Reunión el jefe de lo Contencioso, el Sr. Sopena y el doctor Martínez. El tren expreso llegará á Tocina á las siete de la mañana de hoy. Desde Tocina al lugar de la horrible catástrofe hay muy poca distancia. A última hora de la noche se recibió un telegrama en Sevilla, diciendo que se ha establecido la ventilación en los pozos y galerías, lo cual hace esperar que no ocurran nuevas explosiones. El director de las minas de Villanueva, cree que en la catástrofe murieron 56 obreros.

### Loubet y Victor Manuel

**En Nápoles** **Roma 28.**—Entre aclamaciones de la muchedumbre partió á las nueve y veinte minutos de la mañana el tren que ha conducido á Nápoles al presidente de la República francesa, Mr. Loubet y al rey Victor Manuel. Los ilustres viajeros han terminado su viaje á la hora anunciada y han sido recibidos por enorme muchedumbre con manifestaciones de frenético entusiasmo. Mr. Loubet, que no ha podido abandonar su alojamiento por el mal tiempo que reina, ha enviado á las autoridades 20.000 francos para que sean distribuidos entre los necesitados de Nápoles. **Brindis de Mr. Loubet** **Nápoles 28.**—(Recibido el 29).—En el banquete oficial, el rey, contestando al brindis de Mr. Loubet, dijo que Italia y Francia, cuidando sus intereses en el Mediterráneo, han contribuido notablemente á la paz de Europa. Terminó brindando por el ejército francés.—*Fabra.*

### EL TIFUS

Por orden del ministro de Agricultura, han sido suspendidas las clases en el Instituto Agrícola de Alfonso XII. La medida obedece á que uno de los peritos agrónomos que dan clase en la Escuela citada, fué días pasados atacado por el tífus, y ha fallecido á consecuencia de la enfermedad. Durante el día de ayer ingresaron en el hospital epidémico del Cerro del Pimiento, cinco atacados de viruela, siete de tífus, cinco de tifoideas y uno de sarampión. En el Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús queda suspendida la visita de las familias á los aislados, mientras continúan las epidemias de tífus y viruela.

### LOS OBREROS LIBERALES-DEMOCRATAS

En el Circolo instructivo de obreros liberales demócratas, dió anoche su anunciada conferencia, ante numeroso auditorio, el distinguido letrado D. Angel Antonio Tabernilla. El conferenciante, con gran acierto y elocuencia, disertó sobre el tema «Los obreros en la vida política», problema importante y vastísimo, por constituir la base de la verdadera democracia. El Sr. Tabernilla, al terminar su oración, fué muy aplaudido y felicitado por la distinguida concurrencia que llenaba el local. **El 1.º de Mayo y los periódicos** Anoche celebraron junta general los impresores de Madrid, en el Centro Obrero de la calle de Relatores. El objeto principal de la reunión era acordar, como ya lo habían hecho los tipógrafos en la noche anterior, no imprimir periódicos en el día 1.º de Mayo, guardando fiesta desde las doce de la noche del sábado al domingo, hasta igual hora de la del domingo al lunes. El acuerdo fué tomado por unanimidad y anoche mismo se notificó á los directores de los periódicos. Quedan exceptuados de la prohibición de aparecer con la fecha del 1.º de Mayo los periódicos semanales y la *Gaceta*.

### LOS ALBAÑILES

La Sociedad de albañiles El Trabajo se reunió anoche en junta general en el teatro Barbieri para tratar de la huelga sostenida contra el patrono Sr. González. Las proposiciones de éste de no admitir sino á treinta y tantos de sus obreros, y de ningún modo á los seis que dieron origen á la huelga, fueron desechadas por unanimidad. Se acordó persistir en la huelga, á menos que el contratista en cuestión se avenga á la admisión de los seis indicados obreros, en primer término, á todos los que hicieron causa común con sus compañeros, y al abono de la indemnización de los gastos de huelga á la Sociedad. Estos acuerdos fueron tomados por unanimidad.

### NOTICIAS

**Las sillas de Parish** El gobernador ha ordenado al arquitecto provincial que gire una visita de inspección

al Circo de Parish, á fin de disminuir el número de sillas de pista que en el mismo existen, en vista de las quejas formuladas por los abonados al espectáculo, que dicen no se puede presenciar con comodidad, por haber un número excesivo de aquéllas, en relación con la cabida del local. **UNICA CASA QUE VENDE los autos** Roca de Precisión: J. Dubose, óptico. Aronal, 13 y 21. **Los obreros de ferrocarriles** La Sociedad de obreros ferroviarios La Locomotora Invenible celebró anoche una reunión de propaganda societaria en la calle de la Ruda, núm. 21. Se acordó dirigir una solicitud á la Compañía del ferrocarril del Norte, pidiendo beneficios en el jornal y en las horas de trabajo. Se nombraron varios delegados para que practiquen gestiones encaminadas á lograr sus deseos. **El «Isla de Panay»** **Mañón 28.**—Reparada la avería, que resultó menor de lo que suponían, ha salido hoy, continuando su viaje á Manila, el trasatlántico *Isla de Panay*. Esta mañana ha entrado el crucero *Numanca*. **El capitán general del Ferrol** **Ferrol 28.**—Ha salido para Oádiz el capitán general del departamento. Interimamente se ha encargado del mando el general Morgado. **La trata de blancas** Cumpliendo los acuerdos del Patronato de

la trata de blancas, ayer fueron rescatadas por la policía tres niñas en otras tantas casas de inocinco, y enviadas al convento de la Santísima Trinidad. Las muchachas promovieron escándalo y se negaron á ser rescatadas. Entonces el gobernador las puso á disposición del juez de guardia, quien se negó á admitirlas, volviendo las niñas al Gobierno. Anoche el conde de San Luis conferenció telefónicamente con el juez de guardia respecto á lo que había de hacerse con las menores. El juez determinó acudir al despacho del gobernador, con objeto de resolver la cuestión. Según parece, las autoridades judicial y gubernativa quedaron en que hoy se lleve las muchachas detenidas al convento de las Oblatas, y de repetirse el mismo caso que ayer, se pase una comunicación al juez con las tres detenidas. **La Infanta doña Eulalia** La Infanta doña Eulalia ha salido de París con dirección á Madrid. Según dice un periódico, la Infanta fijará definitivamente su residencia en su hotel de la calle de Quintana, vecino al de su hermana doña Isabel, y sólo hará al extranjero breves excursiones. **La escuadra inglesa en Palma** **Palma 28.**—(Recibido el 29).—El almirante de la escuadra inglesa ha obsequiado con un banquete á las autoridades civiles y militares, reinando en él gran animación. Al final se cambiaron brindis por la prosperidad de ambas naciones.

## EDICION DE LA NOCHE TRIBUNALES

**El Montepío de empleados del Ayuntamiento de Madrid** El Sr. Chaves, antiguo empleado del Municipio madrileño, reclamó de éste la devolución de las cantidades que de su sueldo le habían sido descontadas con destino al Montepío de los empleados de dicha corporación, toda vez que, por no serlo ya, no podía legar á su familia derecho á pensión del Montepío. Negose el Ayuntamiento á verificar la devolución solicitada, y entonces el Sr. Chaves presentó la correspondiente demanda ante el Juzgado de primera instancia, que sentenció de conformidad con las pretensiones del Sr. Chaves. El Ayuntamiento apeló de la sentencia, y hoy se celebró la vista de esta apelación ante la Sala 2.ª de la Audiencia. El Sr. Campuzano, á nombre del Ayuntamiento, solicitó la revocación del fallo, alegando que el Montepío es una institución de carácter esencialmente administrativo y que el descuento que se hace á los empleados se verifica á virtud del acuerdo del Municipio, que lo impone con el fin de allegar recursos para aquél. El letrado Sr. García Cascales opuso con mucha elocuencia que se trata de una institución de Beneficencia particular que se rige por las disposiciones generales que regulan ésta, y en cuanto á las relaciones entre sus socios por la ley del contrato y que conforme á unas y otra procedía la confirmación de la sentencia apelada. A la vista asistieron bastantes empleados municipales que siguieron con interés el debate. **Cuestión de competencia** Hoy se ha visto ante el Supremo un incidente de uno de los varios pleitos que sostiene la Compañía Vasco-Castellana. Demandada ésta ante los tribunales de Madrid, en juicio de menor cuantía, por uno de sus obligacionistas que solicitaba la nulidad del contrato con aquélla celebrado y la devolución de uno de los plazos de la obligación que había satisfecho, excepción la citada sociedad que el juicio debía tramitarse conforme á las reglas del ordinario de mayor cuantía porque la de la demanda excedía de 3.000 pesetas, y á la vez entabló la declinatoria de jurisdicción por ser el conocimiento del juicio de la competencia de los tribunales de Bilbao, donde la Vasco-Castellana tiene su domicilio. El Juzgado proveyó mandando que se tramitase en primer término la cuestión de competencia y denegó más tarde la reposición que de este proveído pidió el obligacionista. Este apeló ante la Audiencia, que apreciando la cuestión con distinto criterio que el Juzgado, revocó el auto de éste, y entonces, y por quebrantamiento de forma, recurrió la Vasco-Castellana ante el Supremo. A nombre de ésta y del obligacionista han sostenido é impugnado, respectivamente, el recurso los Sres. Izquierdo y Guerrero, sosteniendo el primero que por estar pendiente de determinación la cuantía del litigio, esta cuestión debe tramitarse previamente conforme á las reglas generales del procedimiento, para evitar que la disolución del otro incidente pueda interpretarse como un auto de sumisión á los Tribunales de Madrid. El Sr. Guerrero sostuvo, por su parte, que no existe tal indeterminación, y que, por tratarse de un juicio de menor cuantía, la declinatoria de jurisdicción sólo puede proponerse al contestar á la demanda. El caso se somete por primera vez á la decisión del Supremo, y de aquí el interés que ofrece. **Matrimonio modelo** Indudablemente lo es el que forman Francisco López Sacristán y María Linaero. Esta individuo, que es una morena insignificante y por ende bigotuda, según nos contaron varias comadres que desfilaban esta tarde por la Sección 4.ª, gustaba de divertirse con unos y con otros, por lo que estaba mal vista en el barrio. Una noche regresó María á su casa cerca de la una. El marido, que empezaba á hartarse de las cosas de su mujer, preguntóla pacientemente que de dónde venía, y como no le satisficieran del todo las explicaciones de su conyuge, le emprendió con ella á traspasar limpio hasta dejarla hecha un ocozo como á cocer mujer, y luego, recobrada la perdida calma, curó amablemente con árnica las contusiones de María. Pero ésta dió parte en la delegación y Francisco López fué detenido y luego encausado. Hoy compareció en la Audiencia, dirigiendo todos sus esfuerzos á demostrar que su mujer era «una perra». —El perro es él!—exclamaba María indignada, cuando le llegó el turno de declarar. El fiscal, Sr. Torroba, acusó á su manera á Francisco López de autor de un delito de lesiones con la agravante de parentesco. El defensor, Sr. Esteve, pasó por lo de las lesiones; pero impugnó con mucha elocuencia y habilidad la agravante apredada por el fiscal, sosteniendo que debía considerarse como atenuante, y que además concurrió en el hecho la de arresto y obcecación. Toda vez que la salida, y después de hacer el procesado presente á la Sala que su mujer vive con uno, continuaron propeándose los conyuges.

—¡Perra, más que perra!—decía él, espantando los dientes. —¡Perro tú! La intervención oportuna de la Guardia civil puso fin á los ladridos y separó á los esposos cuando estaban á punto de morderse. **Bachiller Corchuelo.** **El convenio anglo-francés** **Comentarios** **París 29.**—Los periódicos *L'Esclair* y *Le Matin* comentan favorablemente un artículo de *La Epoca*, de Madrid, respecto á la cuestión de Marruecos, y declaran que las relaciones de Francia y España son completamente satisfactorias. Los Sres. Cambón, Maura, Delcassé y León y Castillo han cambiado impresiones sobre el particular, disipándose toda mala inteligencia. El envío del *Pelayo* á Marsella es un auto de alta cortesía que acentúa el resultado expuesto. **Disgusto en Marruecos** **Londres 29.**—Telegrafían de Tángier á *The Times* que la noticia del acuerdo anglo-francés ha producido malestar y descontento, siendo muchas las kábilas que acusan al Sultán de prestarse á entregar el país á los cristianos.—*Fabra.* **AYUNTAMIENTO Sesión ordinaria** Presidida por el señor marqués de Lema, ha celebrado esta mañana sesión el Municipio. El Sr. Suárez Inclán ocupase de su gestión al frente de la Inspección de tranvías. El Sr. Gálvez Holguin, con motivo de la provisión de una plaza de maestro, pide se forme un escuadrón único de todo el personal municipal subalterno, desde los maestros hasta el último mozo, para que todos puedan aspirar á los ascensos, limitados hoy á muy pocos. Defiende el dictamen el Sr. Arroyo Aldama y se aprueba. Queda sobre la mesa el expediente sobre el arbitrio y reconocimientos de chochos, lates. El Sr. De Blas pide quede sobre la mesa el dictamen que proponía la aprobación del pliego de condiciones para la conducción de cadáveres de pobres de solemnidad. El Sr. Gómez Avila, en nombre de la comisión, pide la urgencia de la discusión, y después de haber intervenido muy brevemente el Sr. Catalina, queda aprobado el dictamen. Al final fueron aprobados varios dictámenes de Ensancho y se levantó la sesión.

**LA GUERRA** **En el Yalu.—Derrota de los rusos.** **Shanghai 29.**—Los rusos han tenido una derrota. Después de dos días de lucha sobre el Yalu, los japoneses cruzan el río y los rusos se batieron en retirada. **La escuadra de Vladivostok.** **Londres 29.**—Telegrafían de Tokio á *The Daily Telegraph* que los cruceros de Vladivostok lograron evitar la persecución de la escuadra japonesa y regresaron al puerto. **Circular del gobierno ruso** **San Petersburgo 29.**—El *Mensajero del Gobierno* publica una circular del conde Lamsdorff á los representantes de Rusia en el extranjero. En ella se desmiente que se haya intentado ninguna intervención de parte de ningún gobierno europeo para terminar rápidamente el conflicto ruso-japonés. Añade que semejante intervención no lograría éxito, y que de igual suerte, cuando se trate de las condiciones de paz, después de la guerra, tampoco admitirá Rusia ajenas intervenciones.—*Fabra.* **Corresponsales de periódicos.** **París 29.**—Los periódicos rusos publican las prescripciones establecidas para los corresponsales extranjeros que sigan las operaciones de aquellos ejércitos. Constituyen tal número de restricciones, que seguramente habrá de ser muy difícil á los citados corresponsales llevar la misión que les está encomendada.—*Fabra.*

**Incendio** En la calle de Monserrat, núm. 10, imprenta, se declaró esta mañana un violento incendio, que tomó á los pocos momentos de iniciado grandes proporciones, siendo todo el edificio pasto de las llamas. La maquinaria de la imprenta ha sufrido grandes desperfectos, y cuando el incendio ando dominarse, gracias á los esfuerzos de los bomberos, quedó la casa completamente destruida.

Por fortuna, no han ocurrido desgracias personales. La casa incendiada estaba denunciada hace tiempo por ruinosas. Ignórase cómo se produjo el siniestro. **M. LOUBET EN ITALIA** **Revista naval** **Nápoles 29.**—El rey y el presidente de la República, Sr. Loubet, se embarcaron en el arsenal á las ocho y cincuenta y cinco minutos y pasaron revista á la escuadra francesa é italiana. Numerosas embarcaciones adornadas y llenas de curiosos seguían al buque regio, y en los muelles veíase gran muchedumbre aclamando al monarca y al Sr. Loubet. El presidente abandonó el yate *Margari*, á las diez, pasando al *Marsellesa*. Minutos después el rey pasó á saludarle á bordo del mismo. La escuadra zarpó á las once de la mañana acompañada de las salvas de artillería y de los vítores de la multitud. **Despedida afectuosa** **Nápoles 29.**—La despedida del Sr. Loubet y del rey fué cordialísima. Este apretó la mano á aquél y después le tuvo abrazado algún tiempo. **El comandante del «Pelayo»** **Marsella 29.**—El comandante del acorazado español *Pelayo* ha significado al presidente de la República su deseo de saludarlo á su regreso á Francia. El Sr. Loubet ha contestado que tendría gran placer en recibirle á bordo del *Marsellesa*.—*Fabra.*

**BOLSA** **NOTICIA OFICIAL DEL 29 DE ABRIL DE 1904 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR** **Ultimos precios**

|   | Día 28 | Día 29 | Diferencia |
|---|--------|--------|------------|
| <b>4 0/0 interior</b>   |        |        |            |
| Serie F de 50.000 pta.  | 75 80  | 75 75  | - 0 05     |
| E 25.000 pta.   |        | 75 75  |            |
| D 12.500 pta.   | 75 80  | 75 80  |            |
| C 5.000 pta.  | 76 05  | 75 95  | - 0 10     |
| B 2.500 pta.  | 76 05  | 75 95  | - 0 10     |
| A 500 pta.  | 76 10  | 75 95  | - 0 15     |
| G y H 100 y 200 pta.  | 76 10  | 76 05  | - 0 05     |
| En diferentes series  | 76 10  | 76 00  | - 0 10     |
| Fin mes.  | 75 80  | 75 75  | - 0 05     |
| Fin próximo.  | 75 90  | 75 80  | - 0 10     |
| <b>5 0/0 amortizab.</b>   |        |        |            |
| Serie F de 50.000 pta.  | 96 85  | 97 00  | + 0 15     |
| E 25.000 pta.   |        | 96 95  |            |
| D 12.500 pta.   | 96 85  | 96 95  | + 0 10     |
| C 5.000 pta.  | 96 90  | 97 05  | + 0 15     |
| B 2.500 pta.  | 96 90  | 97 05  | + 0 15     |
| A 500 pta.  | 96 90  | 97 05  | + 0 15     |
| En diferentes series  | 96 85  | 97 05  | + 0 20     |
| Fin mes.  |        | 96 95  |            |
| Fin próximo.  |        |        |            |
| <b>AYUNTAMIENTO</b>   |        |        |            |
| Ob. Municipales de 250 pts. 8 0/0 interés Id. por resultas 4 0/0 de 500 pta. á 47.300 Id. para pago expropiaciones, 5 0/0, 500 pta. |        | 91 00  |            |
| <b>Acciones B España.</b>   | 478 00 | 477 00 | - 1 00     |
| Id. B. Hipotecario.   | 187 00 | 187 00 |            |
| Cédulas Id. 5 0/0.  |        | 100 90 |            |
| Cédulas Id. 4 0/0.  | 101 80 | 101 75 | - 0 05     |
| Banco Castilla.   |        |        |            |
| Banco Hisp.º Amer.  | 111 00 |        |            |
| Banco Español Créd.   |        |        |            |
| As. C.º de Tabacos.   | 423 50 | 422 00 | - 1 50     |
| Soc. Elec. Chamberi. Elec. Mediodía.  |        |        |            |
| Norte España. 1.º sér.  |        |        |            |

**Pesetas nominales negociadas** 4 0/0 interior.—790.800. Id. fin mes.—4.500.000. Id. fin próximo.—3.850.000. 5 0/0 amortizable.—617.000. Banco de España.—2.000. Banco Hipotecario.—2.500. Compañía de Tabacos.—20.500. **Cambios sobre el extranjero** **PARIS** A la vista, 200.000 á 39 10. 100.000 á 39 05. Cambio medio, 39 07 1/2. **LONDRES** A la vista, libra esterlina, 2.000 á 24 3/4. 2.000 á 24 90. Cambio medio, 24 9 1/2. **Después de la Bolsa** **Ciudad.**—A las 5 1/2.—4 por 100 interior, fin mes, 75 70 papel.—Fin próximo, 75 72.—Barcelona, fin mes, 75 78.—Fin del próximo, 75 75.—París, 4 por 100 exterior, 83 10.—Renta francesa, 97 70. **Bolsa de Barcelona** **Barcelona 29 (16 20).** Interior, 75 80.—5 0/0 Amortizable, 97 00.—Nortes, 46 35.—Alicantes, 79 60.—Orseña, 25 50.—Colonial, 139 25.—Mercantil, 34 95.—*Arnés.* (Telegramas de Fabra) **París 29.**—Apertura de la Bolsa de hoy. Exterior español, 83 30.—3 por 100 francés, 97 67. **Londres 29.**—Exterior español, 83 10.

**LA CATÁSTROFE DE LA REUNION** **59 muertos.—Entierro de las víctimas** **Sevilla 29 (430 t.).**—Gobernador á ministro de la Gobernación: Acabo de llegar de las minas de La Reunión, donde se celebraron esta mañana funerales por las 56 víctimas, á las cuales, después de identificadas y reconocidas por los médicos á presencia del fiscal de la Audiencia y juez de Lora del Río, se les dió sepultura en el cementerio de Villanueva. Han quedado allí las autoridades judiciales é ingenieros de Minas para terminar las diligencias. Mañana se reanuda el trabajo. Reina tranquilidad, habiendo facilitado el director y su personal toda clase de auxilios á las familias de las víctimas. **Villanueva de las Minas 29 (340 tarde).**—Primer jefe Guardia civil á ministro Gobernación: Presentado en estas minas acompañando gobernador civil, me he informado de que la explosión de grisú originó la muerte de 59 operarios, de los que se han extraído 56. Los funerales.—Los supervivientes **Villanueva de las Minas 29 (230 t.).** Se han celebrado funerales por las víctimas de la catástrofe de la mina Reunión. Presidieron el duelo el gobernador, el alcalde y el senador Sr. Rodríguez Rivas, asistiendo numeroso público. El vecindario está consternado.

# Balance del día

Son verdaderamente desoladores los detalles recibidos respecto á la catástrofe ocurrida en la mina de La Reunión. Según los últimos datos oficiales, el total de muertos es de 59.

El presidente del Consejo ha estado hoy en Palacio para dar cuenta á S. M. la Reina de las noticias referentes al viaje del Rey, las cuales se reducen á la salida del Monarca de Málaga para Granada, donde ha llegado cerca de las tres de la tarde, según los detalles que van por separado.

El Sr. Maura, hablando con los periodistas, manifestó su sentimiento por la catástrofe ocurrida en la mina La Reunión (Sevilla), cuyo origen, aún no bien esclarecido, supone que puede haber sido alguna imprudencia.

Respecto á los sucesos de Cieza, confirmó la gravedad de los mismos, y que á consecuencia del choque del pueblo con la fuerza pública, había resultado un muerto y varios heridos, la mayoría de ellos leves.

Ignora aún el jefe del Gobierno si irá á Sevilla durante el viaje regio; pues aunque tales son sus deseos y propósitos, necesita ante todo que quede ultimado cuanto se refiere al examen de los presupuestos.

También con éstos hállese íntimamente relacionada la fecha de la apertura de las Cortes, que quiere el señor Maura que se verifique el 16 del próximo Mayo, para poder nombrarse la comisión que haya de felicitar al Rey el día 17, cumpleaños de S. M.

La fecha de la suspensión de sesiones no está aún determinada, siendo gratuita la afirmación de que se verificará el 15 de Julio.

El regreso del Rey se cree que será el 14 ó 15 de Mayo. Pasado mañana se embarcará S. M. en Málaga con rumbo á Melilla.

Esta noche, á las nueve y media, se reunirá el Consejo de ministros, según está anunciado, para seguir examinando los presupuestos.

Se ha variado la hora ordinaria, por celebrarse por la tarde en el ministerio de Estado recepción diplomática, como todos los viernes.

Según noticias oficiales ha reinado hoy completa tranquilidad en Cieza. No es exacto, según las mismas referencias, que haya resignado el mando la autoridad civil, como han dicho los telegramas particulares.

La observación que agrega *Le Temps* á la noticia del atentado de que fué objeto el Sr. Maura en Alicante, constituye un reclamo para los viajes de extranje-ros por la Península en que tantas esperanzas para mejorar el cambio cifraba

el Sr. Osma. Véase lo que dice, después de transcribir la versión oficial del suceso:

«Créese que el atentado cometido contra el presidente del Consejo carece de importancia. Sucede con frecuencia, en efecto, que los trenes sean objeto de atentados de este género.»

Renunciamos á todo comentario.

Esta tarde han celebrado una detenida conferencia en el ministerio de Hacienda, los Sres. Osma y Domínguez Pascual, para estudiar los aumentos que se proponen en el presupuesto de Instrucción pública.

Ha terminado felizmente la visita de M. Loubet al rey de Italia.

Esta mañana, después de revistar las escuadras francesa é italiana surtas en la bahía de Nápoles, se ha despedido con muestras de gran afecto el presidente de la República francesa del monarca italiano, según con más extensión puede verse en los telegramas que en otro lugar publicamos.

## Noticias teatrales

### Lara

El domingo, en la función de tarde, se representarán por última vez las aplaudidas obras *Al natural* y *El abolengo*, los dos éxitos de la temporada.

El lunes, 2 de Mayo, últimas funciones y despedida de la compañía, se pondrán en escena en la función de tarde *Las hormigas*, *Los corazones de oro* (dos actos) y *Los de Lara*.

### Jardín del Buen Retiro

A juzgar por el numeroso pedido de palcos, las funciones del domingo día 1.º y del lunes día 2.º del próximo mes de Mayo, *Bocaccio* y *Los dioses del Olimpo*, respectivamente, han de estar concurrencísimas, como en los días anteriores.

La banda del regimiento del Rey tocará en los intermedios en el kiosko. Se despachan localidades en contaduría todos los días, de tres á seis, á precio de despacho.

### Apolo

En la tarde de pasado mañana domingo y en la del lunes, festividad del Dos de Mayo, se pondrán en escena en este teatro el popular drama lírico en 11 cuadros titulado *La Cara de Dios* y la parodia *El cuñado de Rosa*. Las localidades pueden solicitarse en contaduría á las horas de costumbre.

### Parish

La renovación del cartel es constante, hasta el punto de que no hay noche en que no debuta algún artista de verdadero mérito. Últimamente se ha presentado el trío alemán Behnradts, equilibristas muy notables, que son ruidosamente celebrados y llamados siempre multitud de veces á la pista. No hay noche en que el circo no esté completamente lleno.

## CHARADA

—Tercia sexta con pesar que estás malo, Nicamor.  
—El dos cuatro cinco sexta de ayer, me ha puesto peor.  
—El sexta cuatro tercera que como en demasía, chico, no le prima vuelta, se te indigesta algún día. Sólo teniendo un gran todo de lo que vale el vivir, se le ocurre á una persona tantas grasas engullir.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.  
(La solución mañana.)

## Solución á la charada anterior

BA RRA BA SA DA

## La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente:  
A las ocho de la mañana, 12° sobre 0.  
A las diez de la tarde, 24° sobre 0.  
A las cuatro, 21° sobre 0.  
A las máximas fué de 25° sobre 0.  
La mínima de 10° sobre 0.  
El barómetro marca 712.—Buen tiempo.

## LA GACETA

La de hoy publica las disposiciones siguientes del ministerio de

### Instrucción pública

Real orden desestimando las reclamaciones formuladas por una instancia de varios editores de Barcelona respecto á la inscripción de tres obras en el Registro general de la propiedad intelectual.

Otra dictando reglas para la aplicación de los preceptos primero y segundo de la resolución cuarta de la real orden de 3 del corriente, publicada el siguiente día 10.

Otra trasladando á D. Silvano Fernández y Fernández, en virtud de concurso, á la cátedra de Geografía general de Europa y de España, Historia de España é Historia Universal, del Instituto de Pontevedra.

## CULTOS

Santo de mañana.—Santa Catalina de Sena; Santos Santiago, Mariano y Amador, mártires, y Santa Sofía, virgen.

Se gana el Jubileo de Onorenta. Horas en la iglesia de Santa Catalina de Sena, donde se celebrará fiesta á su Titular: á las diez habrá misa solemne con sermón que dirá el P. Esteban Sacrest, y por la tarde termina la novena predicando el P. Miguel Flores.

En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud continúa la novena á su Titular: después de la misa solemne se hará la novena y se dará la bendición con el Santísimo. Por la tarde predicará el Sr. López Anaya. En la iglesia de María Reparadora sigue la novena á su Titular, predicando el padre Sánchez Frieto.

## Funciones para mañana

LARA.—Moda.—A las 8 1/2.—Las hormigas.—A las 9 1/2.—El abolengo.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—Los de Lara.

BARCELONA.—A las 8 1/2.—Los tramochadores.—A las 9 1/2.—El sobrano.—A las 10 3/4.—Bohemios.—A las 12.—Venus Salón.

APOLO.—A las 8 1/2.—El terrible Pérez.—A las 9 1/2.—La Cara de Dios (primer acto).—A las 10 3/4.—La Cara de Dios (segundo y tercer actos).—A las 12.—El cuñado de Rosa.

LÉRICO.—A las 8.—Espectáculo fantástico, mágico, ilusionista Watry.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—El duo de La Africana.—A las 9 1/2.—Género chico (segundo).—A las 10 1/2.—San Juan de Luz.—A las 11 1/2.—La torería.

MODERNO.—(Compañía Prado Chicote).—A las 8 1/2.—Varios sobrinos y un tío.—A las 9 1/2.—(En una sección).—El pilluelo de París (dos actos).—A las 10 3/4.—Congreso feminista.—A las 12.—Los chicos de la escuela.

COMICO.—A las 8 1/2.—Siempre patraña. A las 9 1/2.—El barquillero (debut de Rogelio Juárez).—A las 10 3/4.—La vendimia.—A las 12.—Las de capirote.

NOVEDADES.—A las 8 3/4.—Emilio Zola ó el poder del genio.

PARISH.—A las 9.—Escogida función cómica.—Variado programa, tomando parte todos los nuevos números de la compañía internacional que dirige Mr. W. Parish.

IMPRESA DE EL CORREO

Han quedado 17 supervivientes: 15 ileos y dos lesionados.  
Conducción de los muertos.—Cómo fué la explosión.

Sevilla 29 (5 t).—Urgente. El aspecto que presentaba esta mañana Villanueva de las Minas era horrible. Han sido conducidos en tres carros 55 cadáveres, siguiéndoles las familias y muchos compañeros, produciéndose escenas desagradables. Después se transportaron cuatro cadáveres.

La explosión ocurrió en una galería entre los dos pisos á 280 metros de profundidad y á dos kilómetros de distancia del pozo de extracción.

La causa de ella se supone que sea haberse quedado dormido el encargado del ventilador, dejando que se acumularan gases. Al despertar abrió la lámpara para encender un cigarrillo, ocasionando esto la explosión.

### Detalles trágicos

Villanueva de las Minas 29 (510 n).—Urgente. Ha llegado el personal facultativo de Madrid.

Dos obreros, padre é hijo, murieron fuertemente abrazados. Al ocurrir la explosión había en la mina 31 obreros.—Mencheta.

## EL REY EN ANDALUCÍA

### Salida para Granada

Málaga 29 (930 m.). A las ocho de la mañana ha desembarcado el Rey, dirigiéndose á la estación del ferrocarril.

En todo el trayecto ha sido aclamado con gran entusiasmo.

En la estación le han despedido las autoridades, comisiones de los centros oficiales y particulares y numeroso público.

A las ocho y diez minutos salió para Granada. Al partir el tren se dieron muchos vivas á D. Alfonso, que fueron contestados con entusiasmo.

Acompañan al Rey los ministros de la Guerra y de Marina, el capitán general de Andalucía y los funcionarios palatinos.—Mencheta.

### Esperando al Rey

Granada 29.—Han afluído numerosos forasteros á esta capital con motivo de la próxima venida del Rey. Siguen los preparativos y vanochese ensayaron las iluminaciones.—Fabra.

## El Rey en Granada

La llegada.—Palomas y flores.—Te Deum.

Granada 29 (340 tarde).—Urgente.—Ha llegado el Rey, sin novedad, á las dos y treinta y cinco de la tarde, siendo recibido con gran entusiasmo.

A su paso se han arrojado numerosas palomas é ininidad de flores.

Las calles están intransitables.

En estos momentos asiste al Te Deum en la Catedral.—Fabra.

Detalles del viaje y de la entrada en Granada.—Recibimiento delirante Granada 29 (420 tarde).

Durante el trayecto de Málaga á esta capital, el Rey fué agasajado en varias estaciones. En Loja un grupo de lindas señoritas le obsequiaron con lindos bouquets. El Rey les dió la mano, que ellas besaron respetuosamente.

En la estación de Granada recibió á don Alfonso todo el elemento oficial, mientras la muchedumbre prorrumpió en vítores y aclamaciones.

A la entrada en la ciudad, precedían á la comitiva regia los estudiantes con las banderas de las Facultades, dando vivas al Rey con entusiasmo.

El capitán general, á caballo, marchaba á la derecha del Rey, y á la izquierda el jefe de la Escolta Real. Junto al coche regio marchaban el marqués de Viana y el conde de Benalúa, que también acompañó á D. Alfonso XII en algunos de sus viajes.

El recibimiento que Granada ha hecho al soberano, ha sido de entusiasmo delirante.—Mencheta.

En el santuario de las Angustias.—Eusiasmo popular.—Vítores típicos.—Incidentes.

### Granada 29 (420 t.)

Después del Te Deum se dirige el Rey al santuario de la Virgen de las Angustias, patrona de esta capital, donde se cantó una misa.

El entusiasmo ha crecido por momentos y el Rey ha tenido en cada calle una ovación. Los vivos al Rey no han cesado, oyendo algunos como el de: ¡Viva el Rey más simpático del mundo! ¡Que viva mil años!

Varias veces ha tenido que pararse el carruaje en que iba en la carrera, por la muchedumbre entusiasta que le aclamaba é impedía el avance.

La aglomeración de gente hizo que varias personas cayeran al suelo, siendo atropelladas por otras; pero afortunadamente no hay que lamentar desgracias.

La recepción en el Ayuntamiento promete ser brillante.—Mencheta.

Los telegramas oficiales recibidos de Granada en el ministerio de la Gobernación confirman el entusiasmo recibimiento de que ha sido objeto S. M., y añaden que después de la recepción en el Ayuntamiento, que ha sido brillantísima, fué el Rey á visitar la fábrica de pólvora de El Jarque.

## EL 1.º DE MAYO

### En Burgos

Burgos 29 (415 tarde). Los obreros de esta capital han acordado celebrar la fiesta del 1.º de Mayo.

Al toque de diana se reunirán en un punto de la población y recorrerán después las calles, llevando una banda de música y disparando obohetes.

Luego asistirán á un mitin que se celebrará en el teatro Principal.

Por la tarde celebrarán una jira en el paseo de la Quinta.—Mencheta.

## Buques ingleses en Palma

Palma 29.—El martes saldrán de este puerto ocho buques ingleses, que regresarán el 15 de Mayo con el grueso de la escuadra, formando un total de 59 embarcaciones.—Fabra.

El subsecretario de Hacienda, D. Rafael de Viesca, ha salido hoy para Oádiz con objeto de esperar en aquella población, que representa en Cortes, á S. M.

### Suicidio

En un dormitorio de la posada del Peine apareció esta mañana el cadáver de un joven con una herida de arma de fuego en el pecho, junto al corazón.

A su lado encontráronse una pistola y una carta, sin firma, en la que manifestaba que la falta de recursos le impulsaba al suicidio.

El cadáver, que hasta ahora no ha sido identificado, fué conducido por orden del juez al depósito.

### Para los mendigos

En el asilo de Santa Cristina se ha inaugurado esta tarde, en presencia de las señoras condesas de Aguilar de las Estrellas y de San Luis, y los señores conde de San Luis, doctor Bejarano y el patrono del benéfico establecimiento, D. Alberto Agullera, un nuevo pabellón para 80 mendigos.

El nuevo pabellón reúne las mejores condiciones de salubridad é higiene, y las estancias serán visitadas por el señor gobernador civil.

### Diputación provincial

La sesión celebrada hoy por la corporación provincial ha carecido de interés.

### Portugueses á Madrid

Lisboa 29.—En esta capital y en Porto son muchas las personas que se disponen á marchar á las fiestas de San Isidro en Madrid. Los billetes serán valederos del 12 al 27 de Mayo.

cuando lo hubimos pasado, echamos el ancla en el puerto de un islote de tres millas de largo sobre unas mil de ancho. Constantino me participó que pasaríamos allí la noche, invitándome al propio tiempo á que, si quería ver cazar codornices con redes, siguiera á varios de la tripulación que saltaban á tierra para distribuir de esta diversión, después de lo cual volvería á cenar en su compañía. Pocos deseos tenía de asistir á semejante pasatiempo, si se atiende á la tristeza en que me sumiera la muerte de mi amigo; pero cuando supe que aquella lengua de tierra, bajo el nombre moderno de Ortygia, encubría el antiguo de Delos, bajo al punto á la chalupa, no para cazar codornices, sino para visitar la flotante cuna de Diana y Apolo.

En una hora de la vuelta á toda la isla, ahora desierta, no encontrando en toda su superficie sino ruinas, y volví á reunirme con los marineros que hicieron abundante caza; habíanse servido de reclamos que imitan el canto de la codorniz hembra, cuyo clamor atrae debajo de las redes á los machos. La abundancia de estas aves ha dado á la isla su nombre moderno de Ortygia (isla de las codornices).

Cuando regresamos á la falúa, hallé á Constantino y á Fortunato que me estaban aguardando para cenar.

Aquella era la primera vez que comíamos en una misma mesa, y me pareció que daban á aquella cena cierta solemnidad. Por otra parte, desde el momento en que emprendí con tanta felicidad la curación de Fortunato, nunca tuve motivo de quejarme de sus procerdes para conmigo; además tenían aquellos dos hombres cierta instrucción y delicadeza que tan mal parecían acomodarse con su estado, que varias veces me admiré interiormente de tal anomalía.

Aquella tarde aún se mostraron conmigo más obsequiosos que de ordinario, pues alzados los manteles, llenáronse por dos veces las copas de plata con vino de Samos.

Luego que los criados que nos servían hubieron puesto á nuestra disposición tres largas pipas encendidas, no pude menos de manifestar mi sorpresa respecto de aquellas disposiciones. A estas palabras ambos se miraron y se sonrieron.

—No nos admira tu pregunta,—respondió Constantino,—pues tú nos juzgas cual nos juzgaría cualquiera en tu lugar.

En seguida me refirió su historia, aquella antigua historia siempre nueva é interesante de las existencias excepcionales, que rechazadas por una injusticia fuera del círculo de las sociedades, no se ponen de nuevo en contacto con ella sino para devolver á los hombres todo el mal que recibieron de ellos.

Constantino era de origen maimote, cuyos antepasados pertenecían á aquellos lobos del Taygeto, á quienes los turcos nunca consiguieron domesticar, acabando por dejarles tranquilos en sus montañas, ya que no podían arrojarse de ellas.

Demetrio, su padre, enamorado perdidamente de una joven griega, que había seguido á sus padres en Constantinopla. Entonces, por no abandonarla, acompañó á su amante y se estableció en el arrabal de Pera, en donde vivía feliz rodeado de sus hijos, cuando estalló un incendio en la casa de un turco, situada á poca distancia de la suya.

Pasados ocho días de este suceso, como siempre suele acontecer en tales ocasiones, esparciéronse rumores por toda la ciudad, atribuyendo á los griegos un incendio que arruinaba la familia de

mía apaciblemente, pero al cabo de media hora su sueño fué interrumpido por una tosecilla que produjo un terrible vómito de sangre. Durante aquella crisis, por dos ó tres veces se desmayó mi pobre amigo en mis brazos, creyendo á cada momento que iba á dar el último suspiro y recobrando cada vez el uso de los sentidos con aquella triste y angélica sonrisa que sólo se ve en aquellos que mueren en la flor de la edad. Por último, á cosa de las dos de la madrugada cesó aquella postrera lucha entre la muerte y la vida; la muerte había triunfado, y no parecía sino que aquella sólo pidiese á su enemigo el tiempo necesario para apagarase cristianamente.

Al amanecer llegó el sacerdote griego que mandaron á Samos, cuya presencia pareció alegrar en extremo al pobre Apóstoli. Iba á retirarme, cuando volviéndose hacia mí, me dijo:

—No te voy, John, no tardaremos mucho en separarnos por una eternidad, para desperdiciar estos momentos en que podemos estar juntos.

En seguida refirió, en mi presencia, al anciano sacerdote su vida, pura cual la de un niño. Profundamente conmovido estaba al religioso al oír tal confesión, y señalándome alternativamente á Apóstoli moribundo y á los piratas que de vez en cuando asomaban la cabeza por la puerta:

—He aquí,—me dijo—los que se van y los que se quedan.

—Dios sabe sus designios, padre,—repuso Apóstoli;—á mí, débil criatura, me llama junto á sí para orar, y deja en la tierra á los fuertes para combatir. Padre, cuando yo haya muerto, vos rogad por mi alma, ¿no es verdad? y yo... yo rogaré por la libertad.

—Tranquilízate, hijo mío,—repuso el monje;—no se pasarán muchos soles sin

que los gritos de tus hermanos, que clamarán venganza, te hagan estremecer en tu ataúd; borrado de la lista de los vivos y arrojado á los pies de Dios, tus preces harán más por la patria que tu brazo, si pudieses asistir á la deseada regeneración.

—¡Venga, pues, la muerte, padre,—exclamó Apóstoli en un raptó de sublime exaltación,—porque con esa condición lo espero y la bendigo!

—Amén,—repuso Constantino entrando en la tienda y arrojándose junto á la cama del moribundo.

Entonces el sacerdote le dió la Comunión... Y yo empezaba á creer en aquella próxima resurrección, al ver á un joven, á un religioso anciano y á un capitán de piratas, entre quienes pusiera Dios la distancia que media de la infancia á la vejez y ahondara el abismo que hay del crimen á la virtud, reunidos por un lazo misterioso, por un amor único, por una esperanza común, que aquel que iba á los cielos legaba á los que se quedaban en la tierra, y cuyo pacto le garantizaba el cuerpo de Cristo. Concluida aquella ceremonia, ya fué un resultado de este acto religioso, ó ya fuese verdad lo que dicen relativamente á los tísicos, que en el momento en que va acercándose su última hora les conduce ésta á la muerte cubiertos de un velo y coronada cual la esperanza, lo cierto es que mi amigo se halló más sereno que antes.

No bien hubo salido el anciano sacerdote, cuando el enfermo se halló mucho mejor en términos que nos suplicó que le trasladásemos al dintel de la puerta de la tienda, lo cual verifiqué, ayudado de Constantino, cogiendo los cuatro ángulos del colchón sobre el que estaba tendido; cuando llegó allí, exclamó extasiado que ya había desaparecido aquel

# SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo etc.—FRASCO, 2'50 pesetas.  
Farmacia del Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41, Madrid

## ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 52.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao

Biingote al cok de calidad superior para Bessemer y Martín-Siemens.

Hierros púdelados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Troponas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Breeas para tranvías eléctricos.

Viguerías para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fundición de columnas, calderas para despiatista y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.

Fabricación especial de hojalata.

Cubos y baños galvanizados.

Lotería para fábricas de conservas.

Envases de hojalata para diversas aplicaciones.

Impresión sobre hojalata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia á Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

Theophile Roederer Reims & Comp.

CRISTAL CHAMPAGNE

GLADIATEUR CABALLO

ÚNICA MEDALLA DE 1.ª CLASE EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS DE 1887

MEDALLA DE ORO, EXPOSICION DEL HAYER Y MELBOURNE

Primeras recompensas en las Exposiciones de Burdeos, Filadelfia, Oporto, Santiago, etc.

Casa fundada en 1864

De venta en los principales Restaurants de Madrid y provincias

Agente general: León P. Aubey

25, Rue Bergère, Paris

## COMPANIA MADRILEÑA DE TELÉFONOS

Tarifa de precios al año

Per una estación particular..... 800

Per una estación para fines urbanos ocupada por varios inquilinos, pudiendo hacer todos ellos uso del teléfono..... 400

Per una estación para casinos, cines, etc..... 1.000

Per cada 100 metros ó fracción de ellos que pase del término municipal..... 5

Esta Compañía tiene establecidos locutorios públicos en las calles de Zurbarán, núm. 18, piso 4.º izquierda; en la calle de la Princesa, núm. 2, piso 5.º izquierda; Postales de Alarcón y en el Continente Expres.

Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagará

Locutorios públicos

Aparato mural con micrófono granulado marcado para las llamadas y con un forma de pupitre para la fila, montado todo en una placa de madera fina..... 20

Idem de sobremesa, llamado de columna, tipo de Ador..... 20

Id. id., extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericsson..... 40

## WILSON, SONS & CO. LTD.

Comerciantes y propietarios de depósitos de carbón.—Oficina central en Londres.—Sucursales en Cardiff, Barry, Madeira, Las Palmas, San Vicente, Cabo Verde, Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, San Pablo, Montevideo, Buenos Aires, Rosario y Bahía Blanca.

Venta de carbón de las mejores minas de Cardiff, en piedra apastada y sin escoger y de carbón de cok de buena calidad.

## AGUAS DE VERIN MANANTIAL "SOUAS"

(Orense) No tiene similares en España y son las más Alcalino-litónicas del mundo. Contienen en un litro de agua 0'031 gramos de Bicarbonato de litina. Sin rival para las Vias urinarias, Cálculos del riñón, Hígado y Vejiga, Cólicos nefríticos y hepáticos. Son EXCELENTES como AGUAS DE MESA, puras ó mezcladas con vino. Diríjase á la Sociedad Española de Droguería General, en Vigo. Depósito en Madrid, JACOMETREZO, 40, principal.—Teléfono 886.—Venta farmacias. Botella de litro, UNA PESETA

CASA FUNDADA EN 1827.

### EMPLASTOS POROSOS de ALCOCK

Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres).

Proporcionan alivio instantáneo. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Para Reumatismo, Resfriados, Tos, Dolor de Pecho, Debilidad de Caderas, Lumbago, Clática, etc., etc. los emplastos de ALCOCK son superiores á todos.




Para dolores en la región de los riñones ó para la debilidad de las caderas, el emplastro deberá aplicarse como se vé arriba. Donde haya dolor póngase un emplastro de Alcock.

Para Reumatismo ó Dolor de Espalda, Codos, y otras partes, ó para forosaduras, Contusiones, Entumecimiento, y Pies Dolientes, etc., el emplastro deberá cortarse del tamaño y forma requeridas aplicándolo según se demuestra.

FUNDADA 1752.

### Píldoras de Brandreth

Puramente Vegetales, Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. Agentes en España.—J. URBACH & CA., Barcelona

### LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran fábrica de JABONES, COMBES, UNOS y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, ELGIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en todo clase de perfumería.

### PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

### Jarabe de Rábano Yodado de Grimault y Compañía

Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescorbútico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el linfatismo, el usagre, las erupciones de la piel en los niños pálidos, enenques y delicados, para resolver las glándulas del cuello y reanimar el apetito.

8, rue Vivienne, Paris, y en todas las farmacias

### HIGIENE CUIDADOS DE LA BOCA

Empiecen únicamente los

Elixir, Polvos y Pasta Dentífricos

DE LOS

### RR. PP. BENEDICTINOS

De la Abadía de SOLEAU (Girón), Francia

Se hallan en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías

### REGALIZ PECTORAL L. B.

á base de alquitrán

La superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.—Precio de la caja: 3 reales en todas las farmacias.—Debe exigirse la marca L. B. en rojo en la faja que rodea la caja.

Fábrica en Bayona: L. Le Bouf

### VINO NOURRY

A LA VEZ DEPURATIVO Y FORTIFICANTE

Por su sabor agradable y su eficacia en los casos de Debilidad, anemia, linfatismo y enfermedades del pecho,

Sustituye con ventaja á las Emulsiones y al Aceite de Hígado de Bacalao

Clín y Gomar, Paris, y en todas las farmacias

### ACCIONISTAS DE LA ELÉCTRICA DE CHAMBERÍ

En defensa de vuestros intereses acudid á Informaros

ALCALÁ, 37, de SIETE A OCHO TARDE

El Secretario de la Comisión, J. FRADE.

### Abonos minerales y productos químicos

La Sociedad General de Industria y Comercio posee, entre otros negocios, la explotación de las más importantes fábricas nacionales de superfosfatos y abonos minerales compuestos ácidos sulfúricos anidro y comercial, ácidos nítricos y clorídricos, sulfatos de sosa, glicerinas comerciales y farmacéuticas, alcoholón y demás productos químicos.

Fábricas en Elorrieta, Zuazo y Guzmán (Vizcaya); en el Caley y Avilés (Asturias); en Bonanza y Trañara.

Diríjanse los pedidos: Lotería, 8, Bilbao; Villanueva, 11, Apartado 66, Madrid; Uria, 40, Oviedo.

### COMPANIA BOVRIL

Proveedora de la marina y del ejército británico

¿ES BOVRIL?

esencia de carne-de-buey de primera calidad, extracto de carne.

BOVRIL tiene, y con razón, la reputación universal de ser la forma más admirable de alimento concentrado conocido hasta la fecha.

BOVRIL por sus propiedades, á la vez estimulantes y reconstituyentes, es un alimento perfecto que conviene lo mismo á los sanos que á los niños, ancianos, debilitados y enfermos.

Quince Medallas de Oro obtenidas en varias Exposiciones.

Domicilio social: Old Street, London, E. C.

### CURACION SEGURA

Dios fundó la Religión para alivio de las enfermedades del alma. Para curar las dolencias del cuerpo ha creado la Medicina. Estudiándola con Fe, se ha realizado la Esperanza de hallar un remedio que permite hoy ejercer la Caridad de curar á los que sufren tos, ronquera, asma, bronquitis y demás afecciones de la garganta y pecho, con el Pectoral Santa María que combate con éxito dichas dolencias.

De venta en las droguerías y farmacias.

### NINGUNA ANEMIA resiste á la HEMOGLOBINA DE VOR DESCHIEENS

Fidarse en las buenas farmacias.

### ASGOTAS CONCENTRADAS de Hierro Bravais

San el remedio eficaz contra LA ANEMIA CLOROSIS y COLORES PALIDOS

El Hierro Bravais carece de color y de sabor y está recomendado por todos los médicos del mundo entero.—No constriene jamás.—No mancha los dientes.—En muy poco tiempo procura SALUD.—VIGOR.—FUERZA.—BELLEZA.—Desaparición de las imitaciones.—Solo se vende en Gots y Píldoras, en todas las farmacias y droguerías.

### Las lombrices

Quando se nota que un niño se pone pálido y ojoso y se empieza á enfriar, que se van continuamente las narices, que tiene el sueño agitado, etc., en casi segura la presencia de lombrices. Para impedir de los graves accidentes, las lombrices de Kemp ofrecen el remedio más seguro y más fácil de tomar, pues el niño las toma como dulce.—Las Pastillas de Kemp, nunca fallan en curar todo caso de lombrices intestinales y se venden en todas las farmacias.

### THE STUDIO

REVISTA de Bellas Artes

Publicación internacional que se ocupa del arte moderno en todas sus fases

PRECIO DEL NÚMERO

Un chelín (6 reales)

### El tónico oriental para el cabello

El mejor restaurador que se conoce. Limpia, perfuma, da brillo y suavidad. Impide la caída del cabello, las canas y la calvicie. Es el remedio seguro para la caspa.—De venta, en farmacias y droguerías.

### CAPSULAS DE QUININA de Pellieter

En todas las farmacias

### PROFESOR

Se ofrece para dar lecciones de 1.ª y 2.ª enseñanza, á domicilio y en su casa.—Honorarios módicos.

Argensola, núm. 2, 4.

fébreve velo que algunos días antes le cubriera los ojos, y que volvía á ver el cielo, el mar de Samos, y hasta la opuesta orilla, que alumbrada por los primeros rayos del sol, se presentaba á nuestra vista como un vapor flotante é indeciso.

Su rostro expresaba tanta alegría, que dudé de su próxima muerte para creer en un milagro. Parecía que un ángel consolador le prestaba nuevas fuerzas. Sentéme junto á él y me habló de su madre y de su hermana, no como en otros días, sino como lo hiciera un viajero largo tiempo ausente de su casa, que al volver á ella encuentra en el umbral los seres que más ama en este mundo. Pasamos todo el día de esta suerte; sin embargo, veíase claramente que iba en aumento la debilidad física á proporción de la exaltación moral.

Llegó la tarde, una de aquellas tardes de Oriente cuyo ambiente fresco y perfumado arrastra hermosas nubes de color de rosa que se reflejan en el mar, mientras brilla un sol que se retira del mundo sonriendo.

Ya hacía rato que Apóstoli no nos decía palabra, abismado al parecer en un éxtasis y desde la mañana sus ojos no se habían desviado del sol. Vino la tarde y manifestó deseos de seguirlo en su curso hasta su ocaso. Cuando el extremo del disco tocaba la cumbre de las montañas de Andros, pareció recobrar las fuerzas y se incorporó como para acompañarme más tiempo con la vista, sosteniéndose con un vigor que aumentaba á medida que iba desapareciendo.

Ultimamente, no pudiendo descubrir sino los posteriores rayos, tendió los brazos hacia el sol, murmuró la palabra ¡Adiós! y dejó caer su cabeza sobre mi espalda.

El pobre Apóstoli había dejado de

existir sin crisis, sin esfuerzos, sin dolor, como una tea que se apaga, como un sonido que se escapa, como un perfume que sube al cielo.

Cortéle los cabellos, según me lo había prevenido, y puse en mi dedo el anillo que él llevaba en el suyo. Estuve velándole toda la noche; por la mañana vinieron dos mujeres de Samos, que lavaron y perfumaron el cadáver, coronándole la cabeza de lirios cárdenos y poniendo uno de ellos sobre su pecho, como aquel que traía el ángel Gabriel al anunciar á la Virgen que llevaba en su seno al Salvador del mundo. Después, seguido de dos piratas, me dirigí á la cumbre de la colina, y en el mismo lugar en donde plantara Apóstoli el ramo de adelfa, mandé abrir un hoyo.

Durante todo el día estuvieron trasladando á bordo de la falda griega los géneros de la *Bella Levantina*. Por la tarde, volvió el sacerdote, se arrodilló junto á la cama, y empezó sus oraciones. Salieron entonces los prisioneros y los condujeron frente de la tienda; al punto reconocieron á Apóstoli, y como todos le amaban, todos le lloraron.

Concluidas las plegarias, depositaron el cuerpo en el ataud que dejaron descubierta, cargándolo sobre sus hombros cuatro piratas.

El anciano religioso abría la comitiva, acompañado de dos monaguillos con hachas encendidas en la mano; seguían á éstos el cadáver y las dos mujeres de Samos, llevando cada una de ellas en la cabeza un enorme plato de trigo medio cocido, coronado de una figura de paloma hecha de almendras blancas, y cuyos bordes estaban cubiertos de uvas, higos y granadas.

No bien hubimos llegado al lugar de la sepultura, cuando colocaron los platos sobre el cuerpo, en donde permane-

cieron mientras el sacerdote rezó el oficio de difuntos.

Después, en tanto que elevaban la cubierta del ataud, cuyos martillazos resonaban en mi corazón, pasaron de mano en mano los dos platos, de los cuales probaron todos los asistentes.

A poco rato oímos el ruido de la tierra que, á paladas, arrojaban sobre el féretro, hasta que por último, después de haber cumplido los sepultureros con su deber, tendió Constantino los brazos, y volviéndose hacia los prisioneros, les dijo:

—El que aquí descansa me ha pedido antes de morir vuestra libertad. Ahí os devuelvo vuestro buque; el mar está tranquilo, la brisa es buena, partid, sois libres.

Estas solas palabras fueron la oración fúnebre que se profirió sobre la tumba de mi malhadado amigo.

Todos hicieron entonces los preparativos de marcha; los pasajeros, alegres de haber salido del paso con sólo la pérdida de sus mercancías, y el capitán, á quien devolvieron la *Bella Levantina*, no podían comprender tanta generosidad de parte de un pirata. Y aun yo mismo debe confesar que empezaba á considerar á aquel hombre bajo otro punto de vista.

Fortunato, á quien su herida no permitió acompañar la fúnebre comitiva, mandó que le colocaran á la puerta de su tienda para verla pasar. Lleguéme al pobre enfermo y le tendí la mano, arrasados los ojos en lágrimas.

—Sí, sí, llorad,—me dijo,—porque era un digno hijo de la antigua Grecia; ya habéis visto con cuánta fidelidad hemos cumplido la primera de nuestras promesas; en cuanto á la segunda, caballero, cuando venga su día la cumpliremos con la misma exactitud.

Estas palabras, proferidas con cierto acento de convicción, me confirmaron en que aún existía en el fondo de aquellos corazones una llama sagrada, la esperanza de la libertad.

El vaivén del buque ya no era tan terrible para Fortunato, cuya herida empezaba á cicatrizarse; así, pues, aquella misma tarde fué trasladado á la falda, á donde le seguí para cumplir el pie de la letra la última voluntad de aquel á quien íbamos á abandonar en medio de aquella isla, y que pocos días antes mostrara vivos deseos de construir en ella un templo á Esculapio.

En breve ambas embarcaciones salieron del puerto al cerrar la noche y se alejaron de Nicaria, dirigiendo sus proas por opuestos caminos.

Quando el sol declinaba en el horizonte, á la misma hora en que el día anterior Apóstoli había exhalado su último suspiro, una bandada de cisnes que pasaba del Norte al Mediodía, arrojó sobre la tumba de mi amigo.

—Mira—me dijo Fortunato,—¿ves? son las almas de los mártires que vienen á buscar el alma de un bienaventurado.

Luego sobrevino la noche, y como el viento fuere bonancible y nuestros marineros remasen vigorosamente, no tardamos en perder de vista la isla de Nicaria.

XXV

Al otro día al amanecer nos encontramos en medio del mar Egeo, na seguimos con dirección á un grupo de islas que me parecieron ser las Cielas.

Por la tarde nos engolfamos en el canal que separa Ténos de Myconos, y